

ВETERАНЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ

Штурман и партизан

Е. ВЫЧУЖАНИНА,
начальник отдела
муниципального архива

22 июня наша страна ежегодно отмечает День памяти и скорби. Именно от этой даты лета 1941 года начала свой жестокий отсчет самая кровопролитная и страшная война в истории нашей страны, явившаяся основной частью второй мировой, длившейся с 1939 по 1945 год.

Великая Отечественная война – великая не только по названию, но и по своему характеру и содержанию. Таких войн, когда бы на поле брани сталкива-



А. Я. Фатеев

лись многомиллионные армии, когда бы на борьбу с захватчиками поднимался весь народ, когда патриотизм тех, кто бился с врагом на фронте и в тылу, достигал бы такого накала, пред которым меркло все, что было

до этого, мировая военная история еще не знала.

Свой вклад в сохранение истории фронтовых лет вносят фотодокументы, хранящиеся в муниципальном архиве – отделе администрации района.

Сегодня посредством газеты хотелось бы напомнить устьишмцам о таких героических земляках, как А. Я. Фатеев и И. А. Шишкин.

Анатолий Яковлевич Фатеев родился 4 июля 1923 года в с. Паново. В 1941 году окончил Челябинское высшее военное авиационное училище, в котором с декабря 1941 по октябрь 1942 года являлся инструктором.

С октября 1942 года призван на фронт. Сначала служил штурманом самолета в 61-м гвардейском Донском авиационном полку, с февраля 1944 года – штурманом самолета в 10-м гвардейском Краснознаменном ордена Суворова Киевском авиаполку. 19 августа 1944 года, выполняя боевое задание – разведку, был сбит, получил тяжелое ранение левой ноги и позвоночника.

За время службы в ВВС в качестве штурмана самолета имел налет около 700 часов, из них около 400 – боевой, 500 – ночной. Выполнил 320 успешных вылетов, из них ночью около 250.

После победы над Японией служил в своей части, базировавшейся на Ляодунском полуострове в Китае (Порт-Артур, Дальний). В апреле 1946 года был демобилизован. До сентября 1947 года оставался в городе Дальний (сегодня – Далянь, КНР), работал в спецторге «Совсинторга». После приезда в Москву в Главное управление Гражданского Воздушного Флота получил назначение в Хабаровск, но

из-за болезни матери не уехал, а вернулся на малую родину.

С февраля 1948 года работал в Усть-Ишимской заготконторе райпотребсоюза инструктором, с сентября 1948 года – учителем Пановской школы и секретарем Пановской парторганизации.

С января по апрель 1949 года обучался в школе высшей летной подготовки ГВФ, допущен к полетам штурманом на самолете Ли-2. 16 апреля 1949 года принят штурманом Омского аэропорта.

Старший лейтенант гражданской авиации штурман А. Я. Фатеев летал на самолетах Р-5, ТБ-3, СБ, По-2, А-20Б, Ту-2, Ли-2, Ил-12. Общий налет составил 1081 час. В апреле 1954 года приказом начальника Главного управления ГВФ переведен на наземную работу. 23 августа уволился и уехал на постоянное место жительства в Усть-Ишим.

Погиб в 1957 году в результате несчастного случая на охоте.

За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм награжден орденами Красного Знамени (1943 г.), Отечественной войны I степени (1945 г.), медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За взятие Кенигсберга», «Партизану Отечественной войны» I степени, «За победу над Японией». Имел 15 Благодарностей Верховного Главнокомандующего страны, одну Благодарность командующего 3-м Белорусским фронтом и одну Благодарность заместителя командующего ВВС СССР за участие в воздушном параде в Москве 1 мая 1945 года.

Иван Алексеевич Шишкин родился в 1914 году. Проживал с женой в д. Космаково, ушел на фронт в первые дни войны. 16 апреля 1942 года добровольно вступил в партизанский отряд



И. А. Шишкин

имени Маленкова Орловского (Брянского) штаба партизанского движения. Имел звание старшего сержанта, а в отряде воевал в должности командира диверсионной подрывной группы партизанской бригады имени Сталина.

Иван Алексеевич сражался в брянских лесах в течение года. За это время он совершил много подвигов. В одном из боев был смертельно ранен. Умер 22 апреля 1943 года в возрасте 29 лет. Похоронен в д. Смелиж Суземского района.

Приказом начальника Центрального штаба партизанского движения от 14 декабря 1943 года N 122/н Иван Алексеевич награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.